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П
остановка  проблеми.  У  період
модернізації та реформування вищої
освіти  в  Україні  особливо  гостро

постає  питання  вивчення,  осмислення  та
поширення досвіду країнлідерів у галузі фахової
підготовки  працівників.  Відтак  виникає
необхідність  звернення  до досвіду  США,  вища

освіта яких за останні десятиліття досягла значних
успіхів.

Мета статті полягає у дослідженні особливостей
формування системи вищої освіти, що склалася у
США у другій половині ХХ століття.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Особливості  системи  вищої  освіти  США
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досліджено  багатьма  українськими  вченими.
Загальними принципами організації вищої світи
займалися  О. Яшан,  О. Тарасова,  О. Ігнатюк.
Питанням  професійного формування  майбутніх
викладачів та оцінювання їх діяльності присвячені
праці І. Зварич, особливості формування вчителів
проаналізовано у розвідках М. Нагач. Проблеми
підготовки  майбутніх  працівників  медичного
профілю  у  США  досліджено  у  працях
О. Кравченко, Г. Стечак, Ю. Гребеник, С. Попов.
Вважаємо  за  доцільне  також  проаналізувати
розвиток  системи вищої  освіти  у США у  його
взаємозв’язку з історичними подіями в контексті
запозичення  позитивного  досвіду  для  нашої
країни,  що  досі  не  було  здійснено  достатньо
глибоко.

Виклад основного матеріалу дослідження.
У середині  двадцятого століття  система  вищої
освіти  США зазнала  впливу  кількох  важливих
чинників,  які  мали  рішуче  значення  для  її
розвитку і вдосконалення. Так, у 1944 році урядом
США  було  встановлено  освітні  привілеї  для
ветеранів  і  учасників  Другої  світової  війни
прийняттям так званого Солдатського білля про
права (Servicemen’s Readjustment Act) [4, 121]. Для
забезпечення їх адаптації до умов мирного життя,
а  також  з  економічних  міркувань  федеральний
уряд США виділив освітні кредити, які дозволили
значній  кількості  молодих  людей  вступити  в
заклади  вищої  освіти,  принісши  з  собою  до
університетів  і коледжів необхідні для розвитку
вищої  школи  фінансові  ресурси.  Загалом,
прийняття  заходів  для  адаптації  учасників
бойових  дій  до  умов  мирного  життя  стало
важливим  кроком  в  освітній  політиці  США,
оскільки  саме  це  стало  основою  виникнення
системи  перекваліфікації  громадян. Наслідком
повернення  тисяч  ветеранів  до  коледжів  було
рішення  Комітету  із вищої  освіти  переглянути
роль  вищих  навчальних  закладів  у  повоєнній
Америці.  У  результаті  цього  у  1947 році  було
опубліковано так  званий  Звіт комітету  Трумена
(Truman Commission Report), у якому йшлося про
необхідність радикальних змін у системі  вищої
освіти,  створення ширшої мережі  громадських
коледжів та збільшення вдвічі кількості студентів,
зарахованих до коледжів, до 1960 року [2].

Інший  притік  учасників  військових  дій  в
університети  США  відбувся  після  закінчення
Корейської  війни.  Закон  про  підтримку
перекваліфікації  ветеранів  (Veterans’ Adjustment
Act)  1952 року запровадив щомісячну допомогу
для учасників війни на навчання. Схожими були
пільги і для ветеранів війни у В’єтнамі (Veterans
Readjustment Benefits Act of 1966). По суті, обидва
документи були логічним доповненням до  акту

1944 року, як і наступні поправки, внесені до них
після війни в Іраку.

Окремою віхою у формуванні системи вищої
освіти у США є боротьба за рівність прав людей
різного  етнічного  та релігійного походження,  а
також  людей  з  обмеженими  фізичними  та
психічними  можливостями.  Так,  1946 року
окружний суд  ЛосАнджелеса  визнав  навчання
дітей  мексиканського  походження  в  окремих
шкільних приміщеннях порушенням конституційних
прав. У 1954 році було  законодавчо  закріплено
право на освіту і темношкірих американців, коли
Верховний  Суд  США  визнав  “розмежування
навчальних приміщень  для  людей різної  раси
неприпустимим”. У 1964 Конгрес ухвалив Закон
про  громадські  права,  який  забороняв
дискримінацію  в  громадських  місцях,  системі
освіти,  при  наймі  на  роботу.  Зпоміж  інших
документів,  які декларують  рівні  освітні  права
громадян,  варто  виокремити  Закон  про  освіту
індіанського населення 1972 року, який закріпив
за індіанським населенням право на всесторонню
освіту із врахуванням їх пізнавальних потреб [2].

Неодноразово  поставало  питання  також
двомовної освіти американського населення. Так,
1963 року однією із початкових шкіл м. Майямі
вперше  впроваджено  двомовну  і  двокультурну
освіту  для  емігрантів  із  Куби.  Це  право  було
офіційно  закріплено  Законом  про  початкову  і
середню  освіту  1965 року,  який зпоміж  усього
іншого встановив надходження фінансових фондів
до навчальних закладів та бібліотек на придбання
літератури про/для  дітей  іншої раси.  Закон про
покращення  американської школи,  підписаний
Б. Клінтоном  1994 року,  який  слугував
доповненням  до  Закону  1965 року,  декларував
збільшення  видатків  на  двомовне  і
мультикультурне навчання громадян.

Окреме  місце  в  історії  формування
американської  системи  вищої  освіти  займає
надання  освітніх  прав  людям  з  обмеженими
можливостями.  Так,  у  1971 році  федеральним
судом  штату  Пенсильванія  надано  право  на
безкоштовну освіту дітям із затримкою розвитку
[6, 84]. Схожі рішення згодом було прийнято і в
інших штатах,  а в 1975 році,  врештірешт,  було
прийнято федеральний Закон про освіту для всіх
дітей  з  обмеженими  можливостями,  який
гарантував надання безкоштовної належної освіти
дітям з обмеженими можливостями. Реалізацію
Закону вимагалося втілити до 1978 року [2].

Окрім допомоги та соціального захисту людей
із  обмеженими  можливостями,  у  США
виробилася надійна система освітньої підтримки
малозабезпечених  людей.  Справді,  на  здобуття
освіти держава, університети та численні фонди
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надають  широку  фінансову  підтримку
громадянам. Так, у зазначеному вище Законі про
початкову  і  середню  освіту  (Elementary  and
Secondary  Education Act)  та в  Законі про  вищу
освіту  (Higher  Education Act) 1965 року йшлося
про федеральне фінансування дітей та студентів
із малозабезпечених сімей, що згодом ініціювало
створення численних освітніх програм. Ці закони
забезпечили значну федеральну підтримку освіти.

Ще один істотний поштовх у розвитку системи
освіти США відбувся після запуску СРСР першого
штучного супутника Землі в 1957 році [2]. По суті,
Америка пережила шоковий стан, коли перший
штучний  супутник  Землі  був  запущений  не  в
США, а в СРСР. Дійсно, країна, котра інвестувала
в  розвиток  науки  і  освіти  більше  сил  і  засобів,
ніж  будьяка  інша  країна  в  світі,  відчула,  що
відстає в сфері, яка відкривала нові технологічні
можливості.

У  відповідь  на  запуск  СРСР  штучного
супутника  було  прийнято  низку  законодавчих
актів, серед яких можна виділити Закон про освіту
в  інтересах  національної  оборони  1958 року
(National  Defense Education Act)  [5]. Цей  закон
прямо визначив основну мету державної політики
в галузі освіти – зміцнення військовотехнічного
потенціалу США.  Цей  закон  сприяв  зростанню
асигнувань  на  розвиток  фундаментальних
наукових досліджень в університетах, залученню
висококваліфікованих  іноземних  фахівців  для
підготовки  національних  кадрів  та  зміцненню
матеріальнотехнічної  бази  вищих  навчальних
закладів. У 1963 році було  прийнято  закон про
доступність  вищої  освіти,  який  санкціонував
видачу позик для будівництва коледжів. Закон про
професійну освіту 1963 року виправив і розширив
програми  професійної  освіти,  надавши
можливості для поєднання роботи та навчання.

Однак  цей  великий  фінансовий  потік  не
приніс очікуваних результатів, що з’ясувалося на
рубежі  70  –  80х  років.  У  цьому  контексті
з’явилося  багато  публікацій  педагогів  та
дослідників, в яких було проаналізовано тодішній
стан системи освіти. Так, у 1975 році у журналі
Ньюзвік вийшла стаття під назвою “Чому Джонні
не  вміє  писати”  (Why Johnny  can’t  write?),  яка
підсилила  суспільну  дискусію  про  освіченість
нації  і  дала  поштовх  до  так  званого  руху  за
“повернення  до  основ”  (“backtotobasics”
movement).

У 1983 році з’явилася доповідь міністра освіти
США “Нація в небезпеці”. На основі цієї доповіді
було  прийнято  програму  перебудови  системи
освіти  на  період  до  1990 року,  яка  включала
елементи централізації системи освіти [3]. Однак
ця  програма  також  не  принесла  бажаних

результатів.  У  1991 році  було  прийнято  нову
освітню  ініціативу,  ключовими  пунктами  якої
були:  1) розвиток  стандартів  освіти  з  п’яти
основних предметів: англійська мова, математика,
природознавство, історія і географія; 2) розвиток
системи  національного  тестування, результати
якого  повинні  використовуватися при прийомі
студентів  до  університетів  і  коледжів,  а  також
роботодавцями  при  прийомі  на  роботу;
3) забезпечення  можливості  отримання  вищої
освіти  і  просування по  етапах  освіти  на  основі
освіти, здобутої в школі; 4) всесвітня  фінансова
підтримка  людей  з  високими  навчальними
досягненнями,  і  тих,  хто  вивчає  предмети
основних  природничонаукових  напрямів;
5) стимулювання  бізнесу  щодо  підтримки
некомерційних організацій, які проводять наукові
дослідження, і розвиток нетрадиційних підходів
до  освіти; 6) федеральне  фінансування громад
щодо  створення  нової  американської  школи;
7)  створення  умов  партнерства  між  освітою  і
роботодавцями [1, 42].

Ця  ініціатива  зіграла  важливу  роль  у
формуванні концепції освіти у США, але  і  вона
не  була  достатньо  ефективною,  і  наприкінці
XX століття було оприлюднено заклик до дії для
американської освіти президента Клінтона, який
проголосив,  що  для  підготовки  Америки  до
XXI століття країна потребує сильної, безпечної
школи з чіткими, посильними стандартами освіти
і високою дисципліною. У заклику йшлося  про
те,  що  країні  потрібні  талановиті
висококваліфіковані  вчителі  у  кожному
навчальному класі. Кожна 8річна дитина повинна
вміти  читати,  кожен  12річний  американець
повинен вміти користуватися мережею Інтернет.
Кожен  18річний  громадянин  повинен  бути
здатний  здобувати  освіту  в  коледжі  і  кожен
дорослий  повинен  мати  можливість
продовжувати  навчання.  Заклик  Клінтона
передбачав: 1) розробку науково обґрунтованих
стандартів і національних тестів, результатом яких
після  чотирирічного  навчання  є  оволодіння
читанням  і  після  восьмирічного  навчання –
математикою;  2)  спрямування  талановитих  і
кваліфікованих  педагогів  в  кожен  клас  школи;
3) допомогу кожному учню в оволодінні вільним
читанням  до  кінця  третього  року  навчання;
4)  розширення  залучення  батьків  до  процесу
виховання  та  освіти  їхніх  дітей;  5)  створення
безпечної,  вільної  від  наркотиків  школи,  яка
прищеплює  основні  американські  цінності  і
формує дисциплінованих учнів; 6) модернізацію
шкільних будівель і підтримку їх будівництва; 7)
забезпечення доступності університетів для всіх
тих, хто має високі навчальні досягнення і прагне
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отримати  академічний  ступінь;  забезпечення
універсальності освіти для 13 – 14річних учнів
за  прикладом  вищої  школи;  8)  допомогу
повнолітнім  в  продовженні  своєї  освіти  і
вдосконаленні майстерності шляхом перетворення
федеральних програм навчання в освітні ґранти;
9) програму підключення кожної класної кімнати
і  бібліотеки  до мережі  Інтернет до  2000 року  і
допомогу всім студентам у залученні до роботи з
високотехнологічною інформацією [1, 43].

Науковотехнічний процес, безперечно, також
справив  позитивний  вплив  на  формування
сучасної  концепції  вищої освіти у США.  Так, у
1971 році  було  вперше  виготовлено  і
протестовано  електронну  книгу,  навчальний
потенціал якої буде відкрито вже у наступні роки.
У 1983 році було випущено комп’ютер Apple IIe,
який  надав  можливість  використовувати
комп’ютерні  ігри  з  навчальними  цілями.  У
1989 році в Університеті Фенікса (м. Альбукерке)
вперше  засновано  “онлайнкампус”,  в  якому
вперше  з’явилася  можливість  здобути  ступінь
бакалавра та магістра в  онлайн режимі  і  який
став  першим  і  найбільшим  приватним
університетом  Північної  Америки.  Слідом  за
Університетом  Фенікса  у  1994 році  було
засновано першу вищу школу Комп’юхай Уітмор
(CompuHigh Whitmore), яка надавала послуги он
лайн освіти [2]. Таким чином, прогрес в Інтернет
технологіях зробив освіту в США доступнішою.

Наступний  президент  США  Дж. Буш
оголосив, що першочерговим заходом уряду буде
виділення  близько  50 мільярдів  доларів  на
розвиток  шкільної  освіти.  Загалом  витрати  на
освіту  в  США  наприкінці  XX століття  склали
близько 800 мільярдів доларів на рік, у тому числі
витрати  на  вищу  освіту  становили  близько
220 мільярдів  доларів,  з  них  близько
140 мільярдів – частка державного фінансування.

Такими є основні історичні процеси, які зіграли
вирішальну роль  у  формуванні  системи  вищої
освіти  у  США.  У  зв’язку  з  тим,  що  плани
реформування  вищої  школи  України  повинні
торкнутися порядку вступу абітурієнтів до ВНЗ,
можна  відзначити,  що  сьогодні  прийом  в
американські  університети  є  комплексною
процедурою.  Як  правило,  вона  включає
врахування результатів  одного  з  національних
стандартизованих  тестів  SAT  (Академічний
оціночний тест – Scholastic Aptitude Test) або ACT
(Американське  тестування  – American  College
Testing),  які  проводяться  незалежними
комерційними  організаціями;  аналіз  оцінок
шкільного атестата;  вивчення рекомендацій,  які
представляє абітурієнт; лист,  що  направляється
абітурієнтом  разом  із  заявою,  в  якому  він

обґрунтовує  вибір  навчального  закладу  або
формулює  плани  досліджень  і  майбутньої
діяльності; аналіз джерел фінансування абітурієнта
тощо.  Національне  тестування  школярів
випускних  класів  12річної  школи  є  платною
процедурою. Вартість одного тесту складає 25 –
30 доларів,  а  заяви –  20  –  100 доларів  [1, 44].
Прийом  заяв  зазвичай  починається  в  січні,  а
рішення університету оголошується абітурієнтові
не  раніше  березня.  Зазвичай  престижні
університети  оголошують  суму  балів  за
результатами  національних  тестів,  яка  є
мінімально необхідною для прийому заяви.

Важливим чинником  існування вищої школи
США є платність освіти. Кожен студент оплачує
вартість  освіти, оголошену університетом. При
цьому, розвинуто широку  систему  приватних  і
державних фондів і ґрантів, яка дозволяє частково
або  повністю  покривати  витрати  студента  на
освіту.  У  більшості  випадків  найбільш  здібні
платять  мінімальні  суми.  Вартість  навчання
коливається  від  3000  –  5000 доларів  на  рік  в
державних  навчальних  закладах  і  до  30000  –
40000 доларів  –  у  приватних.  Університети,
вартість  навчання  в  яких  становить  25000  –
40000 доларів,  є  найбільш  престижними,  і  їх
випускники  отримують практично  гарантоване
працевлаштування. Університети, в яких вартість
навчання  мінімальна,  приймають  на  навчання
майже усіх бажаючих, але  для випускників  цих
навчальних  закладів  влаштуватися  на  роботу
складніше.

Після  зарахування  студенти,  як  правило,
здають іспити (залежно від профілю підготовки),
за  результатами  яких  для них  встановлюється
програма  навчання,  і  вони  розподіляються  за
групами і рівнями підготовки. В процесі навчання
студенти мають можливість  змінювати  групи  і
обрані  навчальні  дисципліни,  число  яких  не
перевищує 3 – 4 на рік. В американській системі
вищої  освіти  не  існує  послідовного  переходу
студентів з курсу на курс. Виконання навчальної
програми  підтверджується  накопиченням
кредитних годин і балів за  ці години. Навчання
може тривати, по суті, необмежений термін або
для  талановитих  студентів  він  може  бути
скорочений до 2 – 3 років.

Висновки. Таким чином, формування системи
вищої  освіти  в  США  пройшло складний шлях,
який  був  логічно  пов’язаний  з  політичними,
соціальними,  економічними  та  культурними
подіями в країні. Враховуючи історію становлення
вищої освіти США у другій половині ХХ століття,
можна виділити  такі  її  основні  відмінності  від
української вищої школи: 1) пріоритетність освіти
для державного фінансування  і внаслідок  цього
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абсолютна  перевага  вищої  школи  США  за
обсягами  фінансування,  темпами  зростання  і
матеріально-технічних  ресурсів;  2)  орієнтація
системи освіти США на формування самостійної,
ініціативної особистості, на відміну від української
системи, зорієнтованої на систематичне засвоєння
накопиченого  наукового  багажу;  3)  широта,
фундаментальність і систематичність української
освіти в порівнянні з вищою освітою в США, яка
дозволяє при відсутності фінансування зберегти
конкурентоспроможність випускників українських
навчальних  закладів;  4)  велика  цілісність
української  освіти,  послідовність  викладання  і
розвинена система міждисциплінарних зв’язків;
5)  відсутність  гнучких  варіантів  вивчення
предметів  в  українській системі вищої  школи  і
неможливість для  студента вибору  викладача  і
мобільних траєкторій освіти; 6) платність вищої
освіти  у  США;  7) повна  реалізація  принципу
автономії  університетів  США  і  хвилеподібне
декларування автономії в  Україні;  8) предметна
перевантаженість процесу  навчання  української
системи вищої освіти в порівнянні з організацією
навчального  процесу  в  США,  в  якій  число
предметів,  що  вивчаються  студентом,  не
перевищує 3 – 4 протягом семестру.
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14 жовтня – свято Покрови  
Чотирнадцятого жовтня відзначається одне з найбільш шанованих свят в Україні – 

свято Покрови Пресвятої Богородиці, або, як зазвичай кажуть, “Покрови” чи “Святої Покрови”. 
Покрова Пресвятої Богородиці вважається символом захисту, заступництва і втіхи, 

молитви про спасіння світу від бід і страждань. Цього дня віруючі просять в Цариці Небесної 
захисту та допомоги. 

Започатковане воно у Візантії, де було збудовано храм Пресвятої Богородиці на честь 
перемоги Константинополя над завойовниками (X століття). Це свято пов’язане з ім’ям 
святого Андрія. Коли місту загрожувала сарацинська навала, святий Андрій під час молитви 
побачив у небі Пресвяту Діву Марію, яка розкрила над християнами свій омофор (покров). Таке 
заступництво Богородиці додало сил візантійцям і вони дали достойну відсіч чужинцям. 

 На Покрову упродовж всього дня спостерігали за погодою: якщо з півдня дув низовий вітер 
– зима буде теплою, якщо дув вітер із півночі – холодною, із заходу – сніжною. Коли протягом 
дня вітер змінює напрям, то й зима буде не стійкою із завірюхами. Якщо на Покрову листя з 
вишень не опало – зима буде теплою. 

Пресвята Богородиця також вважається покровителькою українських козаків, тому з 
1999 року в Україні 14 жовтня відзначається День українського козацтва. Козаки настільки 
вірили в силу Покрови Пресвятої Богородиці і настільки щиро й урочисто відзначали свято 
Покрови, що впродовж століть в Українi воно набуло ще й козацького змісту і отримало другу 
назву – Козацька Покрова. 


